на общественном

кового, оботашающего наш творческий опыт, расширяющего кудожественный круговор.

Правла, за последние годы, столь богатые творческими встречами, мы уже ко многому привыкли. Нас уже героев, воплощающих идеальные не поражает, что в искусстве братских республик, кровно и неразрывно связанном с многовежовым народным творчеством, им встречаем образцы подлинного куножественного мастерства. Нас не поражашин лаже собственной письменности, сеголия овладевают наиболее сложными и передовыми формами театральной и музыкальной культуры, Мы внаем - такова живи тельная сила социализма.

Музыкальная драма «Банр», которая будет показана во время декады бурят-монгольского искусства и которую мы имели возможность названимии героями других наровилеть на-днях на общественном просмотре, народна в лучшем смысне слова. Дело не только в том что в спектакль введены многочисленные элементы и аксессуары непосредственного быта и фолькло- охотник своего свободолюбивого нара. национально-песенные в игропрежде всего в его идейном содер- унико вязыльной иллы, это

художественных образов.

Только в произведениях, проникдутых подлинной народностью, мо жно найти столь глубокое и совершенное взображение высокой опоэтизированной любви, не внающей преград и сомнений. Только народ совдает таких героев, у которых это сильное и прекрасное чувство яв-KAKJAH desera neheocet sam meoro corex vodenbent sauccer reposite соких моральных качеств, героической доблести, свободолюбия, прямоты и неподкупности, душевной чистоты и пламенной предавности овоей родине. Мы уже встречали народные устремления, - вспомним хоти бы сшуга Гариба и Шах-Сенем в азербайджанском искусстве, Семетея и Ай-Чурек — в киргизском, Малхаза и Маро - в груаниском. И как пи различны историческая обстановка, сюжетная канва, как пи своеобразны художественная фантазия, творческая изобретательность у самых различных народов, охотник Банр и красавица Булган в бурят-монгольской драме кровным родством связаны с дов. Эти образы близки прежле всего силой своих иравственных н јеалов.

> Банр — самый смелый и довкий рода. Это стрела Баира на сости-

жания, в глубине и органитности удается добыть для своей воздоб- ним, приблежаясь и оперному сти- бразительности, музыка рой лисы, символизирующую в имущественно лишь народном представлении счастье и отдельные моменты любовь. Но у Банра есть сопериих неразделенной дюбви, он не тну- нажо единство музыкального офор-SJOCHOMY NAMY. HOCHRACT CMY CTDS- TO MYSHEA BO MHOURE SHUSOMER HIлу, к которой прикреплено изобра- раст роль преобладающего, ведущежение прекрасной Булган, разжи- го начала. Лишь в одном месте, в гает его страсть и помогает ему середине последней картины, похитить девушку. Ваир проникает хоровое пение предшествует победво пворец хана, чтобы попытаться ному воввращению воннов Банра. освободить возлюбленную. Во время музыкальная вставка представляетсвальбы дана и Булган охотник ся нам искусственной, несколько Банр с помощью своего дяди Бу. гормозящей сценическое развитие в даная, давнего пленника дана, и са. снижающей общий его темп. моотверженной прислужинцы Больтимур похищает Булган и бежит и мастерство его обработки оставс ней на родину. Хан войной ляют корошее впечатление. идет против страны окотников, гро- зыка Ямпилова и Берлинского сдер зя им порабощением и гибелью. Но жанна, подчас сурова, сосредоточен-Баир организует воннов. Мужество на. Без поверхностного стремления народа, защищающего свою свобо- к внешней эркости и эффектности ду, приносит ему победу. Хан пленен, предатель Сута-Мерген приговорен в смерте. Ликующим гимном бурят-монгольского цесенного творсвободы и любви заканчивается музыкальная драма.

> Пьеса Г. Цыленжанова и А. Шадаева, положенная в основу музыкального спектакия художественное произведение, насыщенное подлинным драматизмом, страстной, героической патетикой.

«Баир» — не опера, это драма : очень широжим привлечением спеми Ямпиловым и Берлинским музыки. Родь музыки в этом опеквые сцены. Народность «Банра» заниях охотников метко расщепляет например, она органически связана языка и устремляются в область ему с действием, развивается вместе с общей «европейской» звуковой изо-

денной Булган шкуру огненно-бу- дю; в других картинах музыка предействия, а жое-где приобретает ка-- коварные Сута-Мерген, Побужда- рактер вставных номеров корового емый ревностью и горькой обидой и сольного шения или оркестра. Од- постановщика Г. Цыденжанова и шается предательством, ждет в ус- мления и драматического действия дужение к живущему по соседству в опектакле сохранено настолько,

> Качество музыкального материала она широко раскрывает перед слушателями богатство и своеобразне

сти старинного фольклора, композиторы сочетали его с формами и приемами современного музыкального искусства, Надолго останутся в памяти слушателей такие места, как песня Хутармана (певецсказитель, отец Банра) в первом действии, дуэт Банра и Будган, ария хана, обращенная к портрету Булциально написанной композитора ган, хоры охотников и девушек. В тех очень немногих эпизодах, где авторы порывают с особенностями такле разнообразна: в первом акте, конкретного национально-песенного

сопровождает интродукция но втором действии,

Особо сведует отметить работу художника Г. Кигеля. Как общий режиссерский план, так и отдельные детали, сценическое движение, массовые эпизоды, художественное ОФОРМЛЕНИЯ СПЕКТАКЛЯ - ВСЕ КАжется тонко придуманным и мастерски осуществленным. С точки зрения сценической яркости и насыщенности особо следует выдалить эпизод «танен масок» в трэтьем лействии.

Участники первого спектакля артисты В. К. Халматов (Бано). П. Л. Хоборков (Хутарман), Ц. Г. Шагжин (Сута-Мерген), Н. В. Таров (Буханай), Б. М. Болдаков (хан) свободно владеют своими ролями, создают четкие, запоминающиеся образы. Выделяется исполнительница роди Булган - Н. К. Петрова. Она обладает очень хорошим голосом, большой музыкальностью, драматической выразительностью и тем артистическим обаянием, которое безопибочно говорит о подлинном художественном даровании.

Хор Бурят-монгольского театра свободно исполняет трудные партии, поет выразительно, вдумчиво, котя с точки арения интонационной и ритмической устойчивости еще не всегда безупречно. Композитор П. М. Берлинский корошо

Таковы первые, по уже достаточно яркие впечатления от просмотра музыкальной драмы «Банр».

C. KOPER.